



GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÂRE nr. _____

din _____ 2020

Chișinău

**Pentru aprobarea proiectului de lege privind atragerea împrumutului
de stat extern din partea Fondului Monetar Internațional prin
intermediul instrumentului de finanțare rapidă (RFI)**

Guvernul HOTĂRĂȘTE:

Se aprobă și se prezintă Parlamentului spre examinare proiectul de lege privind atragerea împrumutului de stat extern din partea Fondului Monetar Internațional prin intermediul instrumentului de finanțare rapidă (RFI).

Prim-ministru

ION CHICU

Contrasemnează:

Viceprim-ministru,
ministrul finanțelor

Serghei PUȘCUȚA

Ministrul justiției

Fadei Nagacevschi

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA**LEGE****privind atragerea împrumutului de stat extern din partea
Fondului Monetar Internațional prin intermediul
instrumentului de finanțare rapidă (RFI)**

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Art. 1. – Se aprobă atragerea de către Guvernul Republicii Moldova a împrumutului de stat extern din partea Fondului Monetar Internațional prin intermediul instrumentului de finanțare rapidă (RFI) în sumă de 1 150 000 000,00 de drepturi speciale de tragere (DST), care se vor utiliza pentru finanțarea deficitului bugetului de stat.

Art. 2. – Guvernul, prin intermediul Ministerului Finanțelor, va efectua deservirea împrumutului acordat.

Președintele Parlamentului

NOTA INFORMATIVĂ
*cu privire la necesitatea atragerii împrumutului de stat extern din partea
Fondului Monetar Internațional prin intermediul
mecanismului de creditare rapidă (RCF) și instrumentului de finanțare rapidă (RFI).*

În primele 2 luni ale anului 2020, veniturile totale ale bugetului de stat au constituit 5 719,1 mil. lei, cu 721,7 mil. lei sau 14,4 % mai mult decât în perioada similară a anului precedent. Cheltuielile și activele nefinanciare ale bugetului de stat în perioada menționată au constituit 6 937,6 mil. lei. Comparativ cu perioada similară a anului 2019, acestea sunt mai mari cu 1 071,5 mil. lei (18,3 la sută).

Începând cu luna martie a anului 2020, economia Republicii Moldova est puternic afectată de consecințele răspândirii la nivel mondial a pandemii COVID-19. Ministerul Economiei și Infrastructurii a revizuit prognoza indicatorilor macroeconomici pentru anul 2020, având în vedere principalele aspecte ale prognozei economiei mondiale, în special ale țărilor care sunt principalii parteneri comerciali și ținând cont de impactul pandemiei COVID-19 asupra economiei naționale. Conform scenariului actualizat, pentru anul 2020, a fost prognozată o descreștere în termeni reali a PIB-lui față de anul 2019 cu 3,0%, a exporturilor cu 3,8%, a importurilor cu 7,6%.

În aceste condiții, conform scenariului precizat pentru anul 2020, se estimează că veniturile bugetului public național se vor diminua cu 7 534,4 mil. lei, iar cheltuielile și soldul bugetar se vor majora respectiv cu 1 257,5 mil. lei și 8 791,9 mil. lei. Respectiv, suma nominală a deficitului se estimează în sumă de 16 207,2 mil. lei sau 7,63% din PIB față de 7 415,3 mil. lei estimat inițial (3,25 % din PIB). Creșterea soldului bugetar (deficit) va fi îndreptată pentru finanțarea unui șir de măsuri de combatere a pandemiei:

- *Măsuri de susținere a sectorului de ocrotire a sănătății* (achiziționarea echipamentului de protecție, inclusiv dotarea cu echipament/dispozitive medicale a spitalelor și reutilizarea spațiilor medicale, inclusiv achiziționarea unităților de transportare a pacienților, echipament medical și de protecție, etc);

- *Măsuri de susținere a populației* (majorarea volumului fondului de șomaj de circa 6 ori, suplینirea bugetului Agenției Naționale pentru Ocuparea Forței de Muncă (ANOFM) pentru măsuri proactive de angajare în câmpul muncii; majorarea alocațiilor cu 40% pentru Ajutorul Social, consolidarea veniturilor Fondului de susținere socială a populației, etc.);

- *Măsuri de susținere a economiei* (acordarea subvențiilor, instituirea Programului de subvenționare a dobânzilor la creditele contractate de agenții economice, instituirea Programului de rambursare a TVA-ului destinat perioadei ulterioare, acordarea creditelor prin bănci comerciale la condiții preferențiale pentru întreprinderi micro, mici și mijlocii, reducerea cotei TVA de la 20% la 15% pentru sectorul HORECA, îmbunătățirea infrastructurii drumurilor, etc);

- *Alte măsuri de susținere* (majorarea Fondului de intervenție al Guvernului, Fondului de acoperire a necesităților de salarizare – 200 mil. lei; acoperirea parțială a veniturilor ratate ale bugetelor componente ale bugetului public național, etc.).

Pentru asigurarea finanțării acestor activități sunt necesare mijloace financiare bugetare suplimentare. Ca surse de finanțare a măsurilor prevăzute vor servi creditele atrase din partea organizațiilor internaționale financiare și alte țări (FMI, Banca Mondială, Banca de Dezvoltare a Consiliului European, UE, Federația Rusă).

Suma împrumutului oferit de către FMI Guvernului Republicii Moldova constituie aprox. 172 500 000,00 drepturi speciale de tragere (DST) (aprox. 233,9 mil. dolari SUA). Împrumutul este oferit prin intermediul mecanismului de creditare rapidă (RCF) (57 500 000,00 DST) și instrumentului de finanțare rapidă (RFI) (115 000 000,00 DST).

- Rata dobânzii pentru creditele **RCF**, care se acordă statelor cu venituri mici, este egală cu zero procente, perioada de grație pentru astfel de credite este de 5½ ani, iar termenul de rambursare este 4½ ani, maturitatea împrumutului – 10 ani.
- Asistența financiară prin intermediul instrumentului de finanțare rapidă **RFI** se acordă în aceleași condiții ca și în cazul acordurilor stand-by (la moment, rata dobânzii constituie circa 1½ procente), perioada de grație fiind de 3¼ ani, termenul de rambursare - 1¾ ani, respectiv, maturitatea împrumutului - 5 ani. Adicional, pentru împrumutul oferit prin intermediul instrumentului de finanțare rapidă (RFI), Guvernul Republicii Moldova urmează să achite un comision de deservire (service charge) în valoare de 0,5% de la suma împrumutului, ceea ce constituie aproximativ 575 000,00 DST.

Reieșind din cele menționate, precum și din importanța susținerii bugetului de stat, inclusiv prin atragerea în acest scop a surselor creditoare și donatoare, propunem spre examinare și adoptare proiectul de lege privind atragerea împrumutului de stat extern din partea Fondului Monetar Internațional prin intermediul mecanismului de creditare rapidă (RCF) și proiectul de lege privind atragerea împrumutului de stat extern din partea Fondului Monetar Internațional prin intermediul și instrumentului de finanțare rapidă (RFI).

**Viceprim-ministru,
Ministru al Finanțelor**



Serghei PUȘCUTA